
Doma{na rabota broj 1 po Sistemi i upravuvawe 
 
 
 
 
1. Da se nacrta blok dijagram na sistem za avtomatska regulacija na 

temperaturata vo zatvorena prostorija i pritoa da se 
identifikuvaat elementite na sistemot, vleznata i izleznata 
golemina. 

 
2. Da se nacrta blok dijagram na sistem koj se sostoi od ~ovek koj 

upravuva so avtomobil i pritoa da se opredelat elementite na 
sistemot i da se identifikuvaat vlezot i izlezot na sistemot. 

 
3. Da se nacrta blok dijagram za avtomatski toster so povratna vrska, 

da se identifikuvaat vlezot i izlezot 
 
4. Da se nacrtaat blok dijagrami za sekoj od slednite mehani~ki 

sistemi kade silata e vlezot, a pozicijata e izlezot: 
 
- pridu{uvawe 
- pru`ina 
- masa 
- masa, pru`ina, pridu{uvawe seriski povrzani i pricvrsteni na 

edniot kraj, pri {to pozicijata na masata e izlezot.   
 
 
 
 
 
 
 
5. Da se nacrta blok dijagram za bojler za greewe na voda, da se 

identifikuvaat vlezot i izlezot 
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Doma{na rabota broj 2 po Sistemi i upravuvawe 
 
1. Da se nacrta ekvivalentnata mehani~ka {ema i da se opredeli 

matemati~kiot model za sledniot fizi~ki sistem: 
 

 
 
2. Da se nacrta ekvivalentnata mehani~ka {ema i da se opredeli 

matemati~kiot model za sledniot fizi~ki sistem: 
 

 
 
3. Da se nacrta ekvivalentnata mehani~ka {ema i da se opredeli 

matemati~kiot model za sledniot fizi~ki sistem: 
 
 

 
 
4. Da se nacrta ekvivalentnata mehani~ka {ema i da se opredeli 

matemati~kiot model za sledniot fizi~ki sistem: 
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5. Da se nacrta ekvivalentnata mehani~ka {ema i da se opredeli 

matemati~kiot model za sledniot fizi~ki sistem: 
 
 

 
 
6. Da se nacrta ekvivalentnata mehani~ka {ema i da se opredeli 

matemati~kiot model za sledniot fizi~ki sistem: 
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Doma{na rabota broj 3 po Sistemi i upravuvawe 
 
 
 
 
1. Matemati~kiot model na eden sistem e opi{an so slednata 

diferencijalna ravenka: 
 

2

2
5 6

d y dy
y x

dt dt
    

 

Vlezot vo sistemot e  x t  a izlezot e  y t . 

- da se opredelat dve razli~ni osnovni mno`estva 
- da se opredelat te`inskite funkcii za sekoe od prethodno 

presmetanite osnovnite mno`estva 
- da se opredeli edine~niot impulsen odziv za ovoj sistem. 
 
2. Matemati~kiot model na eden sistem e opi{an so slednata 

diferencijalna ravenka: 
 

3 2

3 2
6 21 26

d y d y dy
y x

dt dt dt
     

 

Vlezot vo sistemot e  x t  a izlezot e  y t . Ako eden od korenite na 

karakteristi~nata ravenka e -2: 
- da se opredelat dve razli~ni osnovni mno`estva 
- da se opredelat te`inskite funkcii za sekoe od prethodno 

presmetanite osnovnite mno`estva 
- da se opredeli edine~niot impulsen odziv za ovoj sistem. 
 
3. Matemati~kiot model na eden sistem e opi{an so slednata 

diferencijalna ravenka: 
 

2

2
3 2 1

d y dy
y t

dt dt
     

 

Vlezot vo sistemot e  x t  a izlezot e  y t . Po~etnite uslovi na 

sistemot se:  0 0y  , i  0 1
dy

dt
 . Da se opredelat preodniot odziv, 

odzivot na stalna sostojba i vkupniot odziv. 
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4. Matemati~kiot model na eden sistem e opi{an so slednata 
diferencijalna ravenka: 

 
2 2

2 2
5 6 2 2 4

d y dy d x dx
y x

dt dt dt dt
      

 

Vlezot vo sistemot e  x t  a izlezot e  y t . Po~etnite uslovi na 

sistemot se:  0 1y  , i  0 2
dy

dt
  i vlezot e   4tx t e . Da se opredelat 

preodniot odziv, odzivot na stalna sostojba i vkupniot odziv. 
 
5. So primena na osobinata na selektivnost na impulsnata funkcija 

da se opredeli vrednosta na funkcijata: 
 
 

   tan
4

ty t e t t dt









 
  

 
  

 



Doma{na rabota broj 4 po Sistemi i upravuvawe 
 

1. Da se najde Laplasova transformacija za slednata funkcija: 



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2. Da se najde Laplasova transformacija za slednata funkcija: 



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3. Dadena e algebarskata funkcija: 

 
)3)(2)(1(

110
)(

2






sss

s
sF  

Da se odredi vrednosta na funkcijata )(sF  za js  2 . 

 a) Grafi~ki, 
 b) Analiti~ki. 
4. Proekcijata vo s -domen na edine~niot odsko~en odziv ode den 
sistem iznesuva: 

)1)(1(

)3(2
)(

22

2






sss

s
sY  

 a) Da se izvr{i razvoj na )(sY so presmetuvawe na rezidiumite po 

grafi~ki pat, a potoa da se opredeli )(ty . 

 b) Dali e sistemot stabilen? 
5. Daden e sistemot: 
 
 
 
 
 
 
Vleznata funkcija e dadena na sledniot dijagram: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Da se opredeli odzivot od sistemot, ako se site po~etni uslovi 
ednakvi na nula. 
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Doma{na rabota broj 5 po Sistemi i upravuvawe 
 
 

1. Dali sistemot prestaven so sledniov blok dijagram e stabilen? 
 

 
 
 
 
 
 

2. So primena na Routh-ovata metoda da se opredeli za koi vrednosti na 
K sledniov sistem e stabilen. 
 
 
 
 
 
 
3. Matemati~ki model na eden sistem e daden so slednata 
diferencijalna ravenka: 

x
dt

dx

dt

dy

dt

yd

dt

yd

dt

yd

dt

yd
681263

2

2

3

3

4

4

5

5

  

a) Dali sistemot e stabilen? 
b) Da se opredeli prenosnata funkcija na sistemot i nejzinite polovi 
i nuli. 
 
4. Dali sistemot prestaven na sledniov blok dijagram e stabilen za 
nekoe K>0? 

 
5. Dva sistemi za avtomatsko upravuvawe se pretstaveni preku svoite 
blok-dijagrami: 
a)                                                                  b) 

 
Po kolku pola vo desnata strana na s-ramninata ima sekoj od dadenite 
sistemi? 

 
43

22
23 



sss

s
)(sC)(sR
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s

 
1664

8
23

2





sss

sK
)(sC)(sR



 

1 

 

3G
2G1G

1H

R C



 







3G
2G1G

1H

R 



 

 



2H

5G

4G
C

3H



Doma{na rabota broj 6 po Sistemi i upravuvawe 
 

 1. Da se opredeli izlezot na sistemot koj e prestaven so 
sledniot blok dijagram. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 2. Daden e blok-dijagramot od eden sistem: 

 

 Da se opredeli prenosnata funkcija   ?s
R

C
 

 3. Daden e sistem so sledniot blok-dijagram: 
 

 Da se opredeli prenosnata funkcija   ?
1

s
R

C
 

 4. Da se opredeli prenosnata funkcija za sistemot so sledniot 
blok-dijagram: 
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2G 3G











1R C

1H







2R



1G

1H 2H 3H

2G 3G














R

C



 

2 

 

R 

 )4(

)2(
3 



ss

sK

 5. Eden sistem so edine~na povratna vrska e prestaven so 
sledniot matemati~ki model: 

x
dt

dx
y

dt

dy

dt

yd

dt

yd
42424
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3

  

Da se opredeli stacionarnata gre{ka na sistemot dokolku na vlezot e 
dovedena pobudata: 










0,0

0,832
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2

t

ttt
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 6. Sistemot e pretstaven so sledniot blok-dijagram: 
 

 
 Na vlezot e dovedena pobudata: )()72()( 2 tutttr   

  a) Za K=10 da se presmeta gre{kata e(t) koga t→∞. 

  b) Pod koi uslovi va`i presmetkata izvr{ena pod a)? 
Dali se ovie uslovi zadovoleni? 

C
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Doma{na rabota broj 7 po Sistemi i upravuvawe 
 

1. So primena na Nikvistoviot metod da se opredeli dali sistemot, daden so 
negovata kru`na prenosna funkcija e stabilen? 

)1(

)2(2
)(

2 




s

s
sGH  

2. Sistemot e prestaven so blok-dijagramot: 

 
a) Da se skicira Nikvistoviot dijagram na stabilnosta. 
b) Da se opredeli stabilnosta na sistemot so primena na Nikvistovata 
metoda. 
3. So primena na Nikvistovata metoda, da se opredeli dali e stabilen 
sistemot pretstaven so blok-dijagramot: 

 
4. Sistemot e daden so blok-dijagram: 

 
a) Da se skicira Nikvistoviot dijagram na stabilnosta. 
b) Dali e sistemot stabilen? 
v) Da se presmeta kriti~noto zasiluvawe. 
5. Daden e sistemot: 

 
So primena na Nikvistovata metoda: 
a) Da se ispita stabilnosta na sistemot. 
b) Da se opredelat pokazatelite na relativnata stabilnost, kriti~noto 
zasiluvawe i kriti~nata faza. 
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
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6. Daden e sistemot: 

 
a) Da se skicira Nikvistoviot dijagram na stabilnosta. 

b) Da se opredeli to~kata na dijagramot pod (a) za 32 . 

v) Dali e sistemot stabilen? 
g) Da se opredelat kriti~nata faza i kriti~noto zasiluvawe za dadeniot 
sistem.  

 




R C
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ss
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s



 

1 

 

Doma{na rabota broj 8 po Sistemi i upravuvawe 
 
1. Daden e sistemot  

 
Da se skiciraat tragovite na korenite za K>0 i pri toa da se odredat site 

parametri potrebni za skicirawe (to~ka na skr{nuvawe, agol na 

prestignuvawe i sl.). 

      2. Daden e blok-dijagramot na eden sistem  

 
a) Da se skiciraat tragovite na koreni za K>0. 

b) Za koi vrednosti od K sistemot e stabilen? 

v) Dali i kako mo`e da se pro{iri opsegot za vrednostite na K za koi 

sistemot e stabilen? 

      3. Daden e sistemot: 

 
So primena na metodata na tragovite na korenite: 

 a) Da se skiciraat tragovite na korenite. 

 b) Za K=8 da se opredeli prenosnata funkcija na sistemiot. 

 4. Daden e sistemot: 

 
a) Da se skicira tragot na korenite. 

b) Da se poka`e na koj na~in so izbor na K sistemot mo`e da ima dva 

kompleksni pola so najmal stepen na prigu{uvawe. 
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 5. Daden e sistemot: 

 
a) Da se skicira tragot na korenite. 

b) Da se odredi K taka da prenosnata funkcija na sistemot ima polovi so 

najmal stepen na prigu{uvawe. Koja e vrednosta na ζ? 

 6. Daden e sistemot so negativna povratna vrska i so kru`na prenosna 

funkcija: 

0;
)22)(2(

)(
2




 K
ssss

K
sGH  

Da se skicira tragot na koreni. 


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Doma{na rabota broj 9 po Sistemi i upravuvawe 
  

 1. Za sistemot daden so blok-dijagram 

 
a) Da se opredelat K1 i K2 taka {to sistemot }e ima polovi vo 22 js   

b) Da se obezbedi brzinskata konstanta na gre{ka na sistemot da bide 

04,0)( ve . 

 2. Daden e blok-dijagramot na eden sistem: 

 
Zasiluvaweto na proporcionalniot regulator e A>0. 

Dali so izborot na A mo`e da se obezbedi da stacionarnata gre{ka na 

sistemot bide pomala od 0.1 ako na vlezot se dovede edine~na otsko~na 

funkcija. 

 3. Daden e sistemot: 

 
a) Da se skicira dijagramot na tragovite na korenite brz baza na koj }e se 

izvle~e zaklu~ok za stabilnosta na sistemot. 

b) Analizirajki go dobieniot dijagram pod a) da se zaklu~i za mo`nata 

izmena na kru`nata prenosna funkcija kako bi sistemot postanal 

stabilen za sekoe K>0. 

 4. Daden e sistemot: 

 
a) Da se skicira tragot na korenite od koj treba da se zaklu~i dali e 

sistemot stabilen za nekoi vrednosti na K. 




R C

)2( ss

K



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

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

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

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b) Vo kolku sistemot pod (a) ne e stabilen da se vovede kompenzator (od 

nuli i polovi) so cel da se stabilizira. 

v) Da se skicira tragot na korenite za sistemot pod b). 

g) Da se opredeli vrednosta za K za koja sistemot pod b) e stabilen. 

 5. Tragot na korenite za opredelen sistem so negativna povratna 

vrska e prika`an na slednava slika: 

 
Potrebno e tragot na korenite, da minuva niz to~kata 221 js  . Da se 

predlo`i konkretno re{enie. 

j


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Doma{na rabota broj 10 po Sistemi i upravuvawe 
 

     1. Daden e sistemot: 

 
Da se skiciraat Bodeovite dijagrami. 

 2. Dadena e kru`nata prenosna funkcija 

2)3)(1(

9
)(




ss
sGH  

Da se skiciraat asimptotskite Bodeovi dijagrami t.e. logaritamskata 

amplitudno frekventna karakteristika i logaritamskata fazno-

frekventna karakteristika. 

 3. Daden e sistemot so negovata kru`na prenosna funkcija: 

)25,4(2

42
)(

2

2






sss

ss
sGH  

So primena na Bodeovata metoda da se opredeli dali sistemot e stabilen. 

 4. So primena na Bodeoviot metod da se opredelat 

karakteristi~noto zasiluvawe i kriti~nata faza za sistemot prestaven 

so sledniot blok dijagram 

 
 5. Za sistem so kru`na prenosna funkcija: 

)4)(5,0(

)42(5,0
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2






sss
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 Da se skiciraat astmptotskite Bodeovi dijagrami. 

 6. Dadena e kru`nata prenosna funkcija za edine~en sistem so 

negativna povratna vrska: 

)4)(5,0(

)42(2
)(

2






sss

ss
sGH  

a) Da se skiciraat Bodeovi dijagrami za sistemot. 

b) Od dobienite dijagrami pod a) da se skiciraat asimptotskite dijagrami 

za sistemot so povratna vrska. 
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